
  

   

CHILE Y EL MUNDO 



  

¿Cree Ud. que los países de América Latina deberían actuar 
en bloque en asuntos internacionales o que cada país 
debería mantener independientemente su propia posición? 

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 BASE: Total muestra. 

Los países de 
América Latina 
deberían actuar 

en bloque  
33% Cada país debería 

mantener su 
propia posición 

57% 

NS/NR 10% 

Cada país debería mantener su 
propia posición 

Los países de América Latina 
deberían actuar en bloque 

No sabe, no responde 

2008 2013 % 



  Pensando en nuestra relación con Bolivia, el gobierno de 
Bolivia ha solicitado a Chile una salida al mar. ¿Qué cree 
Ud. que debería hacer Chile? 

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 BASE: Total muestra. 

Darle solo beneficios 
económicos para que 

ocupe puertos chilenos 
para exportar sus 

productos 
29% 

Darle un corredor o franja 
de territorio a Bolivia para 

que tenga una salida 
soberana al mar en el 

norte de Chile 
8% 

No darle ni una salida 
soberana al mar ni 

beneficios económicos para 
exportar sus productos 

56% 

Ns / Nr 
7% 



  

Pensando en nuestra relación con Bolivia, el gobierno de 
Bolivia ha solicitado a Chile una salida al mar. ¿Qué cree 
Ud. que debería hacer Chile? 

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 BASE: Total muestra. 

No darle nada Darle una franja de 
territorio para que tenga 

salida al mar 

Darle beneficios 
económicos para que 

ocupe puertos chilenos 

No sabe / no responde 

El círculo indica la diferencia significativa al 95% de confianza. 



  

Pensando en nuestra relación con Bolivia, el gobierno de 
Bolivia ha solicitado a Chile una salida al mar. ¿Qué cree 
Ud. que debería hacer Chile? 

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 BASE: Total muestra. 

55 y más 18-24 25-34 Total 35-44 Medio Alto Bajo Hombre Mujer 45-54 RM Norte Sur Centro 

% No darle ni una salida soberana al 
mar ni beneficios económicos para 
exportar sus productos 

% Darle solamente beneficios 
económicos para que ocupe puertos 
chilenos para exportar sus productos 

% Darle un corredor o franja de 
territorio para que tenga una salida 
soberana al mar en el norte de Chile 



  

Aparte de Chile, ¿cuál es el país que más admira? 
Encuesta Nacional Bicentenario  2013 BASE: Total muestra.     Menciones espontáneas sobre 1%. 

 

2006 2013 

EE.UU. 

España 

Argentina 

Australia 

Italia 

Inglaterra 

Suecia 

Japón 

Brasil 

Alemania 

México 

Francia 

Canadá 

China 

Cuba 

Uruguay 

12,8 
13,2 

5,6 
8,4 

13,9 

5,0 
6,1 

3,3 
6,6 

4,1 

3,5 

3,0 

9,1 

6,2 

5,9 

4,4 

2,1 
2,2 

2,9 

2,6 

1,2 

1,7 
1,3 

0,0 
1,2 

1,0 

0,9 
2,0 

1,5 

1,7 

2,7 
1,4 



  De acuerdo a la siguiente lista, ¿a cuál de estos países 
cree Ud. que Chile debería tratar de parecerse? 

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 BASE: Total muestra.  

España Alemania Estados 
Unidos 

Venezuela Cuba Brasil Otro NS/NR Ninguno 



  ¿Conoce Ud. o ha escuchado hablar 
de estos presidentes? 

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 BASE: Total muestra. 

Cristina 
Fernández 

Evo 
Morales 

Barack 
Obama 

Nicolás 
Maduro 

Raúl 
Castro 

Ollanta 
Humala 

Rafael 
Correa 

Dilma 
Rousseff 

José 
Mujica 

% Que conoce 

Juan M. 
Santos 

Enrique 
Peña Nieto 

* La diferencia para completar 100% en cada opción corresponde a la suma de las respuestas “No” y “No sabe, no contesta” 



  ¿Conoce Ud. o ha escuchado hablar 
de estos presidentes? 

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 BASE: Total muestra. 

% Que conoce 

Evo Morales Barack Obama Cristina Fernández 



  ¿Cuánto afecto, admiración o simpatía 
siente hacia…?  

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 BASE: Quienes conocen a cada presidente. 

% Mucha + bastante % Poco + ninguna 

Evo 
Morales 

Barack 
Obama 

Raúl 
Castro 

Ollanta 
Humala 

Rafael 
Correa 

Juan M. 
Santos 

N = 1.803 N = 790 N = 745 N = 772 N = 500 N = 447 N = 1.727 N = 1.665 N = 1.224 N = 1.095 N = 1.220 
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Rousseff 

José 
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Cristina 
Fernández 

Nicolás 
Maduro 

Enrique 
Peña Nieto 



  

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 

% Mucha + bastante 

Evo Morales Barack Obama Cristina Fernández 

¿Cuánto afecto, admiración o simpatía 
siente hacia…?  
BASE: Quienes conocen a cada presidente. 



  

Imagine que Ud. tiene la posibilidad de vivir en otro país 
que le asegure un nivel de vida dos veces más elevado 
que el que actualmente tiene en este país, ¿qué haría? 

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 BASE: Total muestra. 

No se iría de 
Chile por 

ningún motivo 

Lo pensaría, 
pero cree que se 
quedaría en Chile 

Se iría 
inmediatamente 

de Chile 

No sabe / 
no responde 

Le sería muy difícil, 
pero finalmente cree 
que se iría de Chile 



  

Imagine que Ud. tiene la posibilidad de vivir en otro país 
que le asegure un nivel de vida dos veces más elevado 
que el que actualmente tiene en este país, ¿qué haría? 

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 BASE: Total muestra. 

Se iría inmediatamente 
de Chile 

2 1 3 0 1 2 2 3 1 2 2 

55 y más 18-24 25-34 Total 35-44 Medio Alto Bajo Hombre Mujer 45-54 

No se iría de Chile por 
ningún motivo 

Lo pensaría, pero cree que 
se quedaría en Chile 

No sabe / 
no responde 

Le sería muy difícil, pero 
finalmente cree que se iría 
de Chile 

11 

35 

27 
22 21 22 25 21 

26 
18 20 



  

• La mayoría se inclina por una actuación independiente en materia de política 
exterior, más que por la opción de bloque con los demás los países latinoamericanos. 
 
• En una constante a lo largo de estos años, se percibe una nueva alza en quienes 
creen que Chile no debe “darle nada” a Bolivia respecto de su demanda marítima, 
mientras que se produce una leve baja en quienes se muestran dispuestos a ceder 
una franja territorial. Entre los jóvenes y el nivel socioeconómico bajo, el rechazo a 
realizar concesiones llega al 61% y en la zona centro, al 67%. Solo la Región 
Metropolitana cae bajo el promedio. 
 
• Se observan importantes cambios en la admiración hacia otros países. Estados 
Unidos pasa a ser el más admirado. Brasil y Alemania presentan importantes alzas, 
mientras que España, Argentina y México experimentan notorias bajas en la 
percepción positiva. 
 

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 

Chile y el mundo 



  

• El sentimiento de que la experiencia chilena es única y no comparable con la de 
otros países se mantiene con fuerza en aspectos como la cultura y la democracia. 
Solo en el aspecto económico se considera que Chile debiera parecerse a Estados 
Unidos. 
 
• La exclusividad de la realidad chilena se reafirma en la baja disposición a dejar el 
país, aunque signifique optar por una mejor calidad de vida. 
 
• Se aprecia un vasto conocimiento de la mayoría de los gobernantes del hemisferio 
(con excepción de los presidentes de Colombia y de México) pero bajos niveles de 
simpatía hacia ellos. Barack Obama es el más admirado, subiendo incluso algunos 
puntos, en tanto que Evo Morales y Cristina Fernández experimentan notorias bajas 
respecto de años anteriores. 
 

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 

Chile y el mundo 



  

   

A 40 AÑOS DEL 
11 DE SEPTIEMBRE 

DE 1973 



69 71 67 73 74 69 69 62 73 69 68 64 73 78 71 60 64 

14 12 16 8 10 12 20 20 12 15 14 19 11 8 12 24 18 
  

Este año se cumplen 40 años del 11 de septiembre de 1973. 
¿Podría decirme qué tan de acuerdo está Ud. con…?  

“Es importante que se enseñe en los colegios lo que 
sucedió en Chile entre 1973 y 1990” 

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 BASE: Total muestra. 

Muy de acuerdo 
+ de acuerdo 

69% 

Muy en desacuerdo 
+ en desacuerdo 

14% 

NS/NR 2% 

Ni acuerdo ni 
en desacuerdo 

15% 

55 y más 18-24 25-34 Total 35-44 Medio Alto Bajo Hombre Mujer 45-54 Stgo. Reg. Izq. Centro Der. Ns/Nr 
Ninguno 

% Muy de acuerdo + de acuerdo 
% Muy en desacuerdo + en desacuerdo 



49 49 50 43 50 52 53 48 60 50 47 53 47 38 46 
71 

51 

25 25 24 29 26 22 21 26 20 25 25 22 26 
39 

23 11 22 
  

Este año se cumplen 40 años del 11 de septiembre de 1973. 
¿Podría decirme qué tan de acuerdo está Ud. con…?  

“El país debería dar vuelta la página y no seguir 
enfrentándose a causa de lo que ocurrió en 1973”  

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 BASE: Total muestra. 

Muy de acuerdo 
+ de acuerdo 

49% 

Muy en desacuerdo 
+ en desacuerdo 

25% 

NS/NR 3% 

Ni acuerdo ni 
en desacuerdo 

23% 

55 y más 18-24 25-34 Total 35-44 Medio Alto Bajo Hombre Mujer 45-54 Stgo. Reg. Izq. Centro Der. Ns/Nr 
Ninguno 

% Muy de acuerdo + de acuerdo 
% Muy en desacuerdo + en desacuerdo 



  

Este año se cumplen 40 años del 11 de septiembre de 1973. 
¿Podría decirme qué tan de acuerdo está Ud. con…?  

”El Estado chileno debería insistir en nuevas formas de 
reparación a los familiares de los detenidos desaparecidos”  

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 BASE: Total muestra. 

Muy de acuerdo 
+ de acuerdo 

46% 

Muy en desacuerdo 
+ en desacuerdo 

27% 

NS/NR 3% 

Ni acuerdo ni 
en desacuerdo 

24% 

46 46 46 45 48 43 47 46 44 44 48 41 49 61 44 30 45 

27 27 28 25 21 30 33 28 36 27 25 29 26 19 25 
47 

26 
55 y más 18-24 25-34 Total 35-44 Medio Alto Bajo Hombre Mujer 45-54 Stgo. Reg. Izq. Centro Der. Ns/Nr 

Ninguno 

% Muy de acuerdo + de acuerdo 
% Muy en desacuerdo + en desacuerdo 



  

Este año se cumplen 40 años del 11 de septiembre de 1973. 
¿Podría decirme qué tan de acuerdo está Ud. con…?  

”La Iglesia Católica jugó un papel clave en la defensa de las 
víctimas de los derechos humanos en ese período” 

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 BASE: Total muestra. 

Muy de acuerdo 
+ de acuerdo 

46% 

Muy en desacuerdo 
+ en desacuerdo 

15% 

NS/NR 10% 

Ni acuerdo ni 
en desacuerdo 

29% 

46 46 46 32 38 42 56 59 47 47 45 51 43 
58 45 43 37 

15 16 14 20 13 18 18 10 19 15 15 16 15 14 13 23 16 
55 y más 18-24 25-34 Total 35-44 Medio Alto Bajo Hombre Mujer 45-54 Stgo. Reg. Izq. Centro Der. Ns/Nr 

Ninguno 

% Muy de acuerdo + de acuerdo 
% Muy en desacuerdo + en desacuerdo 



35 37 33 33 39 31 33 37 26 33 39 31 37 45 37 
21 30 

37 37 38 32 30 
41 46 39 47 37 35 41 35 32 34 

53 
37 

  

Este año se cumplen 40 años del 11 de septiembre de 1973. 
¿Podría decirme qué tan de acuerdo está Ud. con…?  

“El Estado debe financiar memoriales o monumentos 
que rindan homenaje a las víctimas de violaciones 
a los derechos humanos”  Encuesta Nacional Bicentenario  2013 

Muy de acuerdo 
+ de acuerdo 

35% Muy en desacuerdo 
+ en desacuerdo 

37% 

NS/NR 3% 

Ni acuerdo ni 
en desacuerdo 

25% 

55 y más 18-24 25-34 Total 35-44 Medio Alto Bajo Hombre Mujer 45-54 Stgo. Reg. Izq. Centro Der. Ns/Nr 
Ninguno 

% Muy de acuerdo + de acuerdo 
% Muy en desacuerdo + en desacuerdo 

BASE: Total muestra. 



34 36 32 30 34 34 35 35 40 32 34 31 36 30 35 49 
26 

38 38 38 39 34 37 43 39 38 42 35 39 38 47 37 28 38 
  

Este año se cumplen 40 años del 11 de septiembre de 1973. 
¿Podría decirme qué tan de acuerdo está Ud. con…?  

“Los militares condenados por violaciones de los derechos 
humanos deberían tener acceso a los beneficios 
penitenciarios establecidos para cualquier condenado” Encuesta Nacional Bicentenario  2013 

BASE: Total muestra. 

Muy de acuerdo 
+ de acuerdo 

34% Muy en desacuerdo 
+ en desacuerdo 

38% 

NS/NR 5% 

Ni acuerdo ni 
en desacuerdo 

23% 

55 y más 18-24 25-34 Total 35-44 Medio Alto Bajo Hombre Mujer 45-54 Stgo. Reg. Izq. Centro Der. Ns/Nr 
Ninguno 

% Muy de acuerdo + de acuerdo 
% Muy en desacuerdo + en desacuerdo 



  

Este año se cumplen 40 años del 11 de septiembre de 1973. 
¿Podría decirme qué tan de acuerdo está Ud. con…? 

“El Estado chileno ya ha hecho lo suficiente para reparar el 
daño que se infringió a las víctimas”  

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 

Muy de acuerdo 
+ de acuerdo 

30% Muy en desacuerdo 
+ en desacuerdo 

36% 

NS/NR 4% 

Ni acuerdo ni 
en desacuerdo 

30% 

“El Estado chileno ya ha hecho lo 
suficiente para reparar el daño que 
se infringió a las víctimas”  

BASE: Total muestra. 

30 31 29 27 26 32 34 30 31 29 30 29 30 20 32 
51 

23 

36 37 36 37 39 36 32 38 36 35 38 35 38 51 33 20 37 
55 y más 18-24 25-34 Total 35-44 Medio Alto Bajo Hombre Mujer 45-54 Stgo. Reg. Izq. Centro Der. Ns/Nr 

Ninguno 

% Muy de acuerdo + de acuerdo 
% Muy en desacuerdo + en desacuerdo 



  

• La controversia acerca del golpe militar sigue abierta en el país. 
 
• Una proporción mayoritaria se muestra a favor de dar vuelta la hoja y no seguir 
enfrentándose por lo ocurrido, pero también hay muchos que consideran que el 
Estado debe hacerse cargo de nuevas formas de reparación y perseverar en el 
esfuerzo de hacer justicia. 
 
• La gente confía en la escuela como un lugar donde se puede conservar la memoria 
histórica. 
 
• Las nuevas generaciones han ido olvidando el papel crucial que jugó la Iglesia 
Católica en la defensa de los derechos humanos. 
 
• No hay acuerdo respecto de otorgar beneficios carcelarios a los militares que 
cumplen condena por violación de derechos humanos. 
 

Encuesta Nacional Bicentenario  2013 


